

20210926 掌中解脫第 30 堂 (音檔 29) 摘要 (未經師長確認，僅供參考)

- 掌中解脫以五個科判來講解皈依(P262):
 1. 依何因而皈依 2. 皈依何境 3. 皈依量幾何 4. 皈依利益 5. 皈依的學處。
 - 思惟皈依的時候，若能夠按照道次第的五個科判來思惟皈依會對心有利益。
- 以歷史來說，阿底峽尊者入藏後，開示佛法是以皈依、業果為主，而不是開示密法的道理。因此人們稱他為皈依上師，業果上師。透過此點，可知皈依和業果是極其重要的。
- 皈依的體性如何？

((P262) 如 《答極白增上心問 · 善慧 笑聲》 中說.. 「 皈依體性之要義..自身生起大怖畏， 知三寶具救護力，由此所生之皈依， 是一切智汝所許。」)

- 如何認知皈依？皈依有身語意三種皈依。
 - ◆ 身皈依:對三寶做禮拜、尊敬三寶。
 - ◆ 語皈依:口中唸誦皈依佛、皈依法、皈依僧。
 - ◆ 意皈依就是指信心的意思，也就是對三寶有希望冀盼。無論是今世或後世，我們對於三寶的祈求，以及一心的信心來講，這個就是所謂的皈依。
- 我們一生中難免遇到病障惡障，於是祈求三寶能夠正知我們，對三寶有信心，祈求三寶，對三寶產生百分之一百祈求救護的心。但有人身體不舒服會因此不吃藥，這是不對的。皈依三寶還是應該要吃藥，因皈依三寶會讓藥效更好。無論快樂、痛苦，我們都要時時刻刻憶念皈依三寶。
- 為何修習皈依

在修習道次第不只是聽聞道次第，我們要努力的去思惟，努力的修習道次第，讓相續快速生起出離心、菩提心、空正見。因此我們透過修習皈依也好，修百字明、獻曼達等等，這些都是幫助我們生起道次第的證量。修習皈依這部分，對於讓我們證量生起及證量的增長是有很大的幫助的，這是一個關鍵。關於這一點，我們要去注意、了解。博多瓦也開示：對於皈依的偈頌唸得越多越好，也會幫助我們證量的提升，因為修習皈依也可以讓我們去除極大罪障。

- 在道次第或掌中解脫在介紹皈依是分為五點：

1. 依何因而皈依

所謂皈依心就是百分百相信三寶，請佛正知的這顆心、相信佛的心。以輪迴來講，有生老病死苦，有善道和惡道，惡道苦就如掌中解脫裡所說的，我們要感到畏懼，誰有能力將我從三惡道救拔出來---唯有佛，因此我們要對佛產生信心。所以如果具足相信三寶能夠救護，以及畏懼苦的心，有具足此二因，那麼我們皈依的心力會特強。

2. 皈依何境

皈依境為佛法僧三寶，在西藏有習慣會加上皈依上師，這個在印度論典裡是沒有看到的，但是在三寶之上加上皈依上師是非常重要，或許你的上師就是佛，或是這樣去皈依上師可得到佛加持。

對於皈依境為佛法僧三寶，我們是不會搞錯的，但是或許我們到其他地方有不同圖案的神，這時候我們要去辨明是否為皈依境，世間神我們是不可以將祂當成皈依境的，如果我們去皈依世間神，那麼我們皈依三寶的戒體會消失。

- 在掌中解脫裡有提到，對世間神不可因為生病或遭遇不吉祥的事，而對這些神祇、護法對他們燒供去皈依他們，這樣做的話之前的皈依戒體就會消失。如果有這種情形發生在寺院裡，那麼寺院的僧人也會變得不好。在西藏也有像台灣的乩童或降神，不要去皈依他們。如果認為他們是皈依處，對他們做些燒供插旗，這是錯誤的。
- 真正的皈依境只有三寶，掌中解脫裡有提到，可以皈依佛寶的原因有四點 (P265)：1.佛已解脫一切怖畏;2.佛善巧解脫他人一切怖畏;3.佛大悲普渡無有親疏;4.無論有恩無恩佛皆饒益。唯有佛才具備這四點功德，其他的世間或其他者是不具備這種功德的，他們不是從所有的怖畏當中跳脫出來。這四點要慢慢去思惟，透由這四點對佛產生信心。

3. 皈依量為何?(P266)

(1). 由知功德之門而皈依---

佛有身功德、語功德、意功德。我們去了解這些功德，要對這些功德產生信心；如果能對這些功德生起信心，就可以圓滿我們的資糧。佛功德雖無法看到，但講述這些功德是為了讓我們內心增長信心，所以了

解這些功德可以讓我們生起皈依心，也可以讓我們圓滿資糧。

- 身功德---佛陀的身功德在掌中解脫裡有提到：要成就佛的身上一毛孔的因，需有獨覺有學無學、聲聞、轉輪聖王等等所有世間的福德加總起來才能夠成就佛身一毛孔的功德，透由這一點我們知道要成就佛陀一毛孔的功德，需要具力的因才能成就佛陀一毛孔的功德，更何況其他，其他的身功德請閱讀掌中解脫，閱讀了這些功德要生起隨喜，對佛生起信心。
- 語功德---佛陀的語功德除了好聽外，最主要的特色是---一語可以包含所有法的內涵。其他的語功德請閱讀掌中解脫裡面的內容(P268)。
- 意功德(P269)---佛陀的意功德有 1.悲功德---利益眾生 2.智功德---了知所有眾生根器。

(2)由知差別之門皈依(272)

(3)由承許之門而做皈依(273)

我們要承許佛是開示皈依的大師，法是正皈依，僧是修行皈依的助伴。之前有提到要對佛陀生起信心，佛可以救護我們，佛如何救護我們？就是為我們說法，所以法才是真正皈依處。為什麼說法是我們真正的皈依處呢？以法寶來講，滅諦、道諦是法寶，大悲心和世俗發心也是法寶。

法寶是真正的皈依處，那麼佛寶和僧寶難道不是真正的皈依處嗎？佛寶僧寶是我們的救護處，但是真正的皈依處是法寶，這是為什麼呢？我們心續當中如果能生起大悲心、世俗發心，以及空正見的話，我們就不再受苦獲得安樂，因此才說法是真正的皈依。

醫生告訴我們要怎麼做，吃什麼藥才可以令病痊癒，所以我們要按照他所說的醫囑去做病才能痊癒。相同的，佛陀開示上、中、下士道的這些道理，我們要好好的去修持，修持這些上、中、下士道的道理才是我們真正的皈依，以法寶來講就是滅諦和道諦，雖然現在我們沒有，但是相續當中我們有皈依心、出離心，我們要加強我們這些皈依心跟出離心，慢慢的我們就可以獲得滅諦和道諦。

在此有些人或許有學疑問，以佛寶來講是我們的救護處，以法寶來講是我們真正的皈依處，僧寶能做什麼呢？他不過就是一個人修行嗎，對我們有什麼幫助呢？為什麼要把他當成救護處呢？僧寶是透由修持

出離心、菩提心、空正見成為一個賢聖僧，斷除了所有的煩惱。這個告訴我們，他本來也沒有菩提心的，後來透過修持才生起菩提心的，所以僧寶是我們的模範，是我們修行的助伴，所以不要覺得僧寶不是我們的救護處。

(4)由不言有餘之門皈依

4. 皈依的利益 (P275)

(皈依利益有八種:1.入內道佛子數;2.為一切律儀之基礎;3. 滅盡往昔所集諸業障;4.順易累積廣大福德;5.人與非人不能為害;6.不墮惡趣;7.無勞成就現前與究竟諸事;8.速疾成佛。)

其中皈依的利益的第三和第四：滅盡往昔所集諸業障;順易累積廣大福德，這兩點是非常重要的，要記得有這兩種功德。譬如我們修習皈依、念誦百字明做懺悔就是要減少我們的罪業，因為罪業減少，也能讓我們生起證量，所以修習這些都可以減少我們的罪業，因此要思惟皈依有這樣的利後就好好的來唸誦皈依，透過念誦皈依來消除罪障。

5. 皈依學處(278)

■ 各別學處---

(1)應遮學處

(2)應修學處

■ 共同學處

學處要好好守護---佛說要修善法不要造惡，我們不能一邊修皈依，所做的事情卻違背皈依的學處。我們在修習皈依的時候就要按照佛所說的學處做，才能得到佛陀的救護。因此對這些學處要好好思惟，哪些該做哪些不該做，對於這些道理我們要記在心裡，這是非常重要的。

● 修皈依的扼要

修皈依的時候就要絕對的相信三寶去皈依三寶，這樣可以讓我們獲得最大的利益，這個是一個扼要處。佛法可以用各種不同的正因正理來去理解，佛陀有身語意功德，這個要我們馬上用正理來做思惟是很困難的。

● 我們在閱讀、思惟道次第時都要從科判下手。